以玉比德，廉政司法
纪检监察室  陆增荣
信宜市的玉文化渊源流长，在古代玉被人格化，赋予了儒家文化，玉德作为了圣人君子修为的标准。古人认为只有具备了这些玉德，才能实现人生最高的道德境界。玉德是玉文化的精髓，今人应该吸取，濡养自身。东汉著名语言学家许慎在玉的“十一德”、“九德”的基础上进一步的把玉概括为“仁、义、智、勇、洁”五德，这五种道德标准与政法干警的核心价值观“忠诚、为民、公正、廉洁”有非常密切的联系，我们应以玉石文化来倡导和构建我们法院的文化建设，突显法官冰清玉洁、洁身自爱的素养和风貌。

玉的五德之一是“仁”——“润泽以温，仁之方也”，仁是儒家文化的核心，“仁者爱人”，“老吾老以及人之老，幼吾幼以及人之幼”。仁是一种大爱。而玉温润的天然特性与仁通感。“润泽”就是施惠，滋润恩泽，且是在无条件、默默的进行着的，是那种“随风潜入夜，润物细无声”的感觉，也像太阳普照大地那样，不需要炫耀，不需要回报。正好反映出法官必须要有默默无闻，不求回报，全心全意为人民服务的思想。“为民”是我们党群众路线在工作中的具体体现，执法为民是我们法院干警的宗旨理念，我们要始终把人民群众放在心中的最高位置。孩提时“包青天”为民请命的故事耳熟能详；新时期，宋鱼水等政法先进人物的事迹了如于心；他们都是我们树立“为民、亲民”学习的榜样。我们要立足为民，把人民群众满意不满意作为对自己工作最高的评判标准，以实际工作业绩，不断增强人民群众的安全感和满意度。
  玉的五德之二是“义”——“理之外，可以知中，义之方也”，玉从表面就能看到里面是否有杂质，是玉的忠义和忠诚。表里如一，说做如一，这样的人值得信任。我们法官就必须要有这样的“义”，要有这种忠诚和忠义，要忠诚于党，忠诚于人民。“忠诚”是所有核心价值的前提，是保证，是根本。“忠”就是要尽心尽力、就是要全心全意。“诚”就是要发自真心，没有杂念。“忠诚”意味着对崇高事业的满腔热爱、对理想信念的执著坚守。我们只有把“忠诚”铭记在心，牢记责任与使命，在日常工作中，把自己的全部精力投入到本职工作上，心无旁骛地公正司法，全心全意地为人民服务。
玉的五德之三是“智”——“其声舒畅，专以远闻，智者方也”，敲击玉，能发出悦耳的声音，并能传达到很远的地方。说明玉很有智慧，善于传达自己的正确见解，并影响到别人。每个人都有自己的思想，怎样让别人认同自己的看法，这其实就是要做到“公正”，要以理服人，善于沟通，要严格按照法律法规办事。“公正”是我们法院的处事之基，是促进人民群众公正处事之首。是坚持公民在法律面前一律平等的原则。做为法官更要树立正确的公正观，公正不是绝对的、抽象的，只能是相对的、具体的。它不仅因时因地而异，甚至也因人而异；从大局出发，不得由于偏见、利益冲突或他人的不当影响而损害自己的正确判断，不是狭隘地站在个人立场的角度上去思考问题；要胸怀坦荡，光明正大，走得直，行得正，坐得端；严于律己、宽以待人，要求别人与要求自己要一样严格，时时刻刻、事事处处内得于己、外施于人。
    玉的五德之四是“勇”——“不挠而屈，勇之方也”，勇是几千年来中华民族为了追求正义、民主、真理的那种不屈不挠的精神，是谭嗣同追求变法视死如归的那种气度，是陶渊明不为五斗米折腰的节操。“宁为玉碎，不为瓦全”，就是玉的“勇”。作为法院干警就必须要有这样的勇，必须要有为了追求公平、正义、民主、真理的那种不屈不挠的精神。
玉的五德之五是“洁”——“锐廉而不忮，洁之方也”，当玉断裂的时候，边缘会有很锋利的端口，但是我们用手触摸时，并不会伤到我们。说明玉有自己的特性，而又不伤及别人。“出污泥而不染”，洁身好，而又不同流合污。这正与核心价值观之一的“廉洁”相适应，“廉洁”是一种品格，是共产党人应有的品格，也是我们法院干警的基本操守。在周邓纪念馆里，有总理穿过的一件衬衣，旧得换了袖口领子，当请他换新的时候，他总是说：“旧的还可以再穿。”总理逝世后，北京十里长街送总理、联合国总部前降半旗志哀，时任秘书长瓦尔德海姆说：中国是一个文明古国，她的金银财宝不计其数，可她的总理没有一分钱存款。周总理永远是我们的楷模、我们的镜子、我们的榜样。我们必须廉洁自律，恪尽职守，做党和人民群众放心满意的好法官。清正廉洁，忠于职守，廉政司法，树立公道正派的人民法官形象，是我们的目标所在、职责所在、使命所在、方向所在。 

总之，我们要以玉石文化“仁、义、智、勇、洁”之五德来倡导和构建我们法院的文化建设，要把“忠诚、为民、公正、廉洁”的核心价值观内化于心、外化于行，始终坚持正确的政治方向，牢固树立正确的权力观、地位观、利益观，做到廉政司法，勤勉敬业，淡泊名利，在工作中不断学习，锻炼成长，提高政治素质、知识素养和能力水平，做“忠诚、为民、公正、廉洁”核心价值观的忠实实践者。我们要把新时期廉荣贪耻的道德风尚和玉石文化相联接，将廉政精神和玉之五德相统一，廉洁文化与玉石文化就可以交相辉映、大放异彩，焕发出新的活力。
                                2012年10月12日
PAGE  
4

